

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 12 de Enero de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.104

EL DISCURSO DEL SR. SILVELA

Con justicia ha llamado la atención este discurso, porque, aparte del natural interés por conocer las opiniones de un hombre que, sin duda, tiene gran talento y mucho prestigio en las clases conservadoras, las circunstancias porque el país atraviesa tenían que redoblar aquella atención.

En algunos círculos se había dicho también, que cansado el Sr. Silvela de luchar, licenciaria su hueste, y este era un estímulo más para que se escucharan sus palabras con mayor curiosidad.

Nada hay, sin embargo, en el discurso del Sr. Silvela que arguya cansancio, y desde luego se descubre que lejos de autorizar el licenciamiento de sus amigos, los alienta a continuar en la brecha, y aun a hacer un movimiento de avance hacia las responsabilidades del poder.

Hasta ahora los discursos del señor Silvela se habían distinguido por una gran consideración al Sr. Cánovas.

Esta consideración está sustituida en el discurso de ayer en la redacción de *El Tiempo* por una fiera y elocuente arremetida a toda la política del jefe del partido conservador.

No queda un punto de su gestión, desde las cosas del Ayuntamiento de Madrid hasta los problemas de Cuba, que no haya sido censurado con la viveza más extremada.

Se ha ensanchado el abismo, y en adelante no será el Sr. Silvela un disidente circunstancial del Sr. Cánovas, sino un adversario resuelto y enconado.

Para que deje el campo libre a iniciativas más afortunadas, caso de no obtenerse ventajas pacíficas en un período breve en la guerra de Cuba, hizo un llamamiento a la Corona, que no ha dejado de llamar la atención, pues flota en su fuerza y en su resolución para acabar con lo que el orador calificó de feudalismo político.

«Nos encontramos en una situación que tiene grandes analogías con el estado del pueblo en Europa a principios del siglo XV, cuando, huérfano de protección en las leyes y en las instituciones, acogidas al poder del monarca para destruir el imperio de la fuerza, de la arbitrariedad, de los privilegios y de los abusos de los señores feudales. Si el poder real de hoy en España, donde desgraciadamente nos falta una verdadera fuerza electoral, se penetra de los impulsos de esa opinión y se apresta a dominar en nombre del pueblo los feudalismos políticos y parlamentarios... (Grandes aplausos. El señor barón del Castillo de Chirel da un viva la Reina que es contestado con grandes aclamaciones) entonces ese poder real recogerá una fuerza inmensa en el país y una gloria inmarcescible para la historia. (Grandes y prolongados aplausos.)»

El Sr. Silvela ha prometido su apoyo a una situación conservadora, aunque no la presida el Sr. Cánovas, y para facilitarla, descargó la tremenda serie de cargos deliberadamente establecida en su discurso, y para que, sin duda, no aparecieran más crudos, dirigió también algunos golpes a los liberales, de quienes dijo que eran un partido débil y disgregado. Bien es verdad, que desde el momento en que reclama el señor Silvela el poder para una nueva situación conservadora, tenía que ayudar su tema, y decir que los liberales no están preparados.

Un punto hay también en el discurso del Sr. Silvela, que merece ser anotado de un modo especial: «Yo entiendo,—decía—que hay que ponerse con resolución y con virilidad frente a frente de la falsa idea de que las naciones se engrandecen por el martirio. El martirio engrandece a los hombres, porque llevan a él el sacrificio de la vida y las esperanzas de su alma; pero a los pue-

blos no les engrandecen más que los éxitos. Los que desde las tribunas parlamentarias ó desde los cómodos asientos de los gabinetes proclaman el sacrificio del último hombre y de la última peseta, no realizarán jamás nada que pueda abonar la historia.»

Realmente no dejan de tener exactitud y sentido político estas frases que, por otra parte, están adecuadas al propósito de paz, y de paz urgente, que mantiene el Sr. Silvela.

Ya veremos el resultado que dan estas ideas y estos esfuerzos; pero, por de pronto, el discurso del señor Silvela marca un recrudecimiento de oposición para el Sr. Cánovas y un llamamiento a los hombres del partido conservador que quieran seguirle.

LA SUBIDA DE LA BOLSA.

En un telegrama de París que publica hoy *El Nacional*, leemos este expresivo párrafo:

«En la Bolsa ha continuado el alza de nuestros valores, influida por un telegrama de Madrid, en que se afirma que *La Epoca* corrobora oficialmente la noticia de que Máximo Gómez ha participado a la Junta cubana de Nueva-York la imposibilidad de continuar la resistencia.»

Por su parte escribe *El Tiempo*:

«Las noticias de *La Epoca*, que ha tomado en serio mucha gente, acerca de la presentación de Máximo Gómez, ha influido en los valores.

Seguramente esto no ha sido lanzado al público sin sólidos fundamentos. Otra cosa sería muy censurable y muy informal.»

Debe advertirse también, para el esclarecimiento de este asunto, que *La Epoca* dijo también en un telegrama de París, publicado con regletas para que se viera mejor, y en un surtido de redacción, que estaba confirmado un telegrama de Rotschild a su representante en Madrid, sobre inclinaciones de Máximo Gómez a presentarse a las autoridades, resultando luego que eran caprichosas é inexactas las afirmaciones de *La Epoca*.

FRASE PELIGROSA

Travesuras del Sr. Cánovas.

Al contestar el Sr. Cánovas al telegrama de los gremios y de otras representaciones de la Habana, después de agradecer las manifestaciones de adhesión que se consignaban en dicho documento, añade que considera como un nuevo servicio prestado a la patria, el que las fuerzas vivas de la capital de la gran Antilla salgan a la defensa del honor del ejército.

Esta última frase, si es cierta, revela en el Sr. Cánovas una intención que no hay para qué puntualizar.

Impresiones de Mr. Money.

Paris 11.—Los periódicos de esta capital se hacen cargo, con todo género de reservas, de la carta dirigida al *Journal*, de Nueva-York, por el Sr. Money, individuo de la comisión de Negocios extranjeros de la Cámara americana, que acaba de regresar de Cuba.

En dicho documento expresa la convicción de que España es impotente para reprimir la rebelión, y añade que así lo cree también el cónsul americano, señor Lee, quien le ha encargado que así lo haga presente al secretario de Negocios extranjeros, Sr. Olney.

Afirma Mr. Money que es infundada la aserción del general Weyler, al suponer que está pacificada la provincia de Pinar del Río, y añade que el cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, Mr. Lee, ha expuesto iguales opiniones al secretario de Estado, Mr. Olney.

Parece ser que el cónsul rogó a mister Money que se avisara con este ministro y le expresara la convicción, más arraigada en él de día en día, de que España no podrá lograr el triunfo, venciendo a los separatistas.

FILIPINAS

El vapor «Magallanes».—Tres casos de sarampión.

El representante de la Compañía Transatlántica, en Manila, recibió un telegrama en el que se le ordenaba dispusiera la salida del vapor *Mindanao* en busca del *Magallanes*.

Las noticias que se reciben de diversas regiones de Oriente hicieron temer que se tratara de algún caso epidémico grave registrado a bordo del *Magallanes*.

Circuló también el rumor de que el trasatlántico había experimentado averías de importancia en la navegación.

Informes fidedignos calman la intranquilidad de los ánimos, pues según resulta, se trata tan sólo de tres casos de sarampión: los enfermos quedarán aislados convenientemente.

Los jefes de los batallones dirigieron desde Colomé un telegrama que se recibió ayer en el ministerio de la Guerra,

haciendo constar su gratitud al capitán del buque por las disposiciones que ha adoptado.

Operaciones en Cavite.

El general Polavieja activa los preparativos para atacar a Cavite.

Ha dispuesto que se lleven a Calamba 200.000 raciones y 100.000 a Binar.

En los mismos puntos se están depositando municiones de artillería y de fusilería.

En los conventos que han caído los frailes se están formando parques de ingenieros y preparando hospitales.

Se ha organizado además una numerosa brigada de obreros para practicar las obras necesarias.

Bando de indulto.

El general Polavieja ha redactado un bando que mañana aparecerá en el periódico oficial de Manila, en el que se dice que cumplido el fallo de la ley con todo su terrible rigor, respecto de los principales autores del delito de conjura contra la soberanía de España, el gobierno de la Reina se cree en el caso de ofrecer indulto absoluto y completo a cuantos hayan incurrido en el error de afiliarse a la propaganda revolucionaria, excepción hecha de los jefes é instigadores.

Dispónese además en este bando la conmutación de la pena de muerte por la de privación de libertad de los jefes de fuerzas rebeldes, instigadores y promotores de la rebelión que se sometan desde luego, entregándose a la autoridad con armas y con cuantos elementos de resistencia tengan.

Se exceptúa de esta disposición a los desertores del ejército indígena y a los bandoleros y autores de delitos comunes, tales como violación, incendio, secuestro, devastación, robo, ataques a la religión por medios violentos y establecimiento ó propaganda de asociaciones masonicas y de *Katipunan*.

El 23 del corriente acaba el plazo ofrecido a los que quieran acogerse al indulto.

Este bando ha sido traducido a todos los dialectos del Archipiélago, y se circula profusamente, no solo en las ciudades y aldeas, sino en los campos.

Voluntarios indígenas.

Oficiales europeos serán los que manden los batallones de voluntarios indígenas en Filipinas.

A los individuos se les dará una medalla concediendo exención de cédula durante cinco años.

Aquellos que se distinguen en la campaña recibirán terrenos exentos de impuestos durante cinco años.

Los inútiles por actos de guerra tendrán los mismos beneficios.

Llegada de refuerzos

Próximamente, entre los días 17 y 20 del actual, llegarán a Manila los vapores *Isla de Luzon*, *A. Lopez*, *Montevideo*, *Magallanes* y *Colon*, que conducen, respectivamente, a su bordo:

Luzon.—Batallón de cazadores número 11 y dos compañías del núm. 12.

A. Lopez.—Plana mayor y seis compañías del núm. 12.

Montevideo.—Batallón núm. 13 y cuatro compañías del núm. 15.

Magallanes.—Batallones de cazadores números 9 y 10.

Colon.—Batallón de cazadores núm. 14 y plana mayor y cuatro compañías del número 15.

Estos cuerpos constan de 1.400 plazas, ó sean, entre los siete batallones de cazadores, 9.800 hombres.

De modo que para el día 20 estará en Manila la última expedición allí enviada, ó sean 11.400 hombres.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Más combates—Bajas.—En Las Villas.—Reconocimientos.

Bajas a los rebeldes, destrucción de campamentos y caballos cogidos.

Habana 11.—(Recibido a las 10'50 n.)—Capitán general á ministro Guerra:

General Nario, con 2.500 hombres, condujo, en los días del 24 al 29 de Diciembre, un convoy á Tunas, sosteniendo fuertes combates desde Sabana Becerra, con enemigo atrincherado.

La columna tuvo siete muertos, y cuatro oficiales y 76 de tropa heridos.

Las guerrillas de la columna del general Montaner, dispersaron en Voladores (Villas), la partida de Pancho Perez, haciendo dos muertos; de la columna, un guerrillero muerto.

En reconocimientos practicados en las zonas de Matanzas, se hicieron al enemigo ocho muertos, se cogieron caballos y se destruyeron campamentos; de nuestras tropas hubo dos heridos.

Presentados, 12.—Weyler.

Comentarios pesimistas.

De *El Tiempo*:

«Las fuerzas de Calixto García han sostenido dos días de combate contra la columna que custodiaba un convoy que se dirigía á las Tunas en el departamento Oriental.

«Por ver los amigos del gobierno. Esa acción se libró el 24 del mes pasado, y de ello no se ha tenido noticia en la Habana hasta el día 10; es decir, quince días después; lo cual demuestra el mal estado de las comunicaciones, por efecto de esa insurrección, que dan los ministeriales por agónica y próxima á terminarse.»

De *El Liberal*:

«Otros dos hechos, ocurrido uno de ellos en Las Villas y el otro en Pinar del Río, indican que en el Centro y en Occidente no ha llegado todavía la desmoralización de los rebeldes al grado á que se supuso.»

En Las Villas entraron los insurrectos en el poblado de Las Vueltas, cerca de San Juan de los Remedios, donde, por lo visto, no había más fuerza que los voluntarios. El despacho no dice lo que hicieron los rebeldes en el pueblo; es de temer que lo saquearan.

En cuanto al combate de San Luis, no nos hubiera llamado la atención á haberse librado en las lomas que se extienden á Occidente de Viñales; pero San Luis está en terreno completamente llano, entre la capital de Pinar y la costa Sur, donde nadie creía en estos momentos que se aventuraran a bajar las partidas de aquella provincia, siendo tan escaso como se supone el número de insurrectos que allí quedan en armas.

Estos sucesos, según se observa, modifican un tanto las impresiones optimistas que sobre el curso de las operaciones se iban condensando.»

OPINIONES DEL SR. MORET

En la información abierta por *El Imparcial* y el *Heraldo*, ha dicho entre otras cosas nuestro distinguido amigo:

«Cualquiera que sea mi opinión sobre la reunión de las Cortes por razones de política general, como ustedes no me la piden, no me creo autorizado a darla, habiéndolo ya hecho antes de ahora; pero concretándola al punto que motiva esta carta, diré que si solo se trata de convocarlas para ese fin, la reunión de las Cortes sería, á mi juicio, contraproducente. No harían nuestros discursos mayor efecto en la opinión del que han hecho los artículos de *El Imparcial* y el *Heraldo*; y en cambio, la cuestión que es hoy de interés nacional, convirtiéndose en política, se resolvería por medio de un voto de confianza que la mayoría daría al gobierno, y tras del cual toda investigación sería imposible y con ello el remedio legal de esos abusos.

Que el Parlamento habrá de ocuparse al fin de la cuestión, me parece indudable; pero antes entiendo que debe hacerse la información necesaria para esclarecer los hechos, depurar las responsabilidades y ofrecer á las Cortes bases seguras para resoluciones eficaces. Ya sé que esto es difícil; pero ni Vds. han de cejar en la empresa, ni el apoyo de los políticos, y entre ellos el mío, ha de faltarles. Perseverancia y energía en Vds. para sostener sus denuncias; sinceridad y decisión en los demás para contribuir á su esclarecimiento, son las únicas garantías de éxito en la patriótica obra por Vds. comenzada.»

Sobre el punto de la jurisdicción militar, opina como los demás hombres importantes, cuyo parecer ya conocen nuestros lectores.

CRÓNICA PARIENSE

Adelina Patti y Eleonora Duse en París.—Toilettes confeccionadas por Worth para la gran trágica italiana.

Paris 9 Enero.

Mi querido director: Dos estrellas del arte, Adelina Patti y Eleonora Duse, han pasado estos días por París; la primera con objeto de tomar algún descanso antes de su viaje á Niza, aonde debe cantar algunas noches y estrenar una ópera, y la segunda para inspeccionar la serie de magníficas *toilettes* que por encargo suyo acaba de confeccionar Worth.

Eleonora Duse, que ha alcanzado recientes triunfos en Alemania, propónese empezar otra *tournee*, en la cual ha de exhibir los costosísimos trajes, cuya descripción espero verán con gusto las bellas lectoras de *EL CORREO*.

El sello principal que distingue á las *toilettes* de que me ocupo, es una gran riqueza y una suavidad admirable en los matices.

Figuran en la colección tres *robes d'intérieur*, todas de crespón de China. La primera es color gris plata, adornada de raso blanco y de ligeros bordados de plata. La forma es suelta por delante y ceñida en los costados y en la espalda, y con objeto de dar al crespón de China alguna consistencia para formar los graciosos pliegues que ostenta, las faldas van forradas, primero de franela fina, y después de seda. La segunda de estas *robes d'intérieur*, destinada á lucirse en la *Dama de las Camelias*, es blanca, y las draperías del cuerpo están artísticamente recogidas por un gran canesú terminado en peto y hecho de bordado de oro calados. Mas rica aun que las anteriores es la tercera de estas batas: su color es azul y lleva canesú y adornos de encajes de Venecia y bordados de oro con piedras de colores.

Destinado también á la citada obra de Alejandro Dumas hijo, véase un precioso

traje de baile, de raso color trigo, matiz nuevo y muy en moda. El lado izquierdo de la falda lo ocupan unos artísticos pliegues largos de tul de plata sembrado de brillantes, sobre el cual sube graciosamente una rama de camelias en relieve, admirablemente hechas de crespón blanco bordado de plata. Este adorno es tan rico como nuevo. El cuerpo escotado, va rodeado de un ancho y magnífico encaje de plata, sobre el que va colocada una pequeña guirnalda de camelias iguales á las de la falda.

Otra *toilette*, también de baile, es de un raso verde sumamente pálido con dos *quilles* colocadas á ambos lados de la falda y hechas sobre fondo de crespón blanco, de lentejuelas muy menudas de plata y piedras de colores.

Estos bordados, que están copiados de un traje del tiempo de Luis XV, llevan las bellotillas que entonces se usaban. El cuerpo, bordado igualmente, se abre en el delantero para dejar ver una cascada de encajes de Alençon salpicadas de colgantes de brillantes.

En el hombro izquierdo va un grupo de plumas de *marabout* blanco salpicadas de brillantes y recogidas todas por un gran lazo de tul negro bordado de azabache y brillantes y en el centro del cual luce una soberbia flor de dichas piedras.

Como modelo de exquisito gusto y novedad, cito la siguiente *toilette*: la tela es de damasco Renacimiento, de un color sumamente pálido, entre el hortensia y el salmón.

El dibujo de este damasco figura ramas de laurel, y de trecho en trecho véase una pequeña corona bordada en brillantes y que graciosamente recoge aquellas ramas.

El cuerpo va cubierto de encaje de aplicación y el trabajo de éste es verdaderamente admirable, pues se ha tenido la paciencia de colocar en él, á punto de encaje y al aire, es decir, recortado el fondo, hojas de laurel igualmente recordadas del damasco del traje.

Es la primera vez que semejante trabajo se realiza, y su efecto ha entusiasmado aún al mismo Worth, tan saturado ya de contemplar incomparables bellezas artísticas. Una guirnalda de orquídeas colocadas entre hojas de brillantes, atraviesa, á modo de banda, el cuerpo de tan lindísimo vestido. Como salida de teatro lucirá la Duse un gran abrigo con cola y anchisimas mangas. La tela es un soberbio terciopelo de Génova, fondo verde almendra, sembrado de ramos de hortensias malvas, rosas y azules. Lleva cuello alto y una gran esclavina, rodeada lo mismo que el abrigo de un fecho hecho de colas de zibelina.

Estas *toilettes* costosísimas no presentan en su corte variación alguna sensible con respecto á las que hasta ahora se usaban; sólo indicaré á mis lectoras que las faldas, si bien con mucho vuelo, excepto en los costados y el delantero, ofrecen como única novedad la supresión de toda armadura en su parte inferior. Son, como los franceses dicen, completamente *souples*.

De Vd. afectísimo amigo.—***

IMPRESIONES

casos y cosas, en Filipinas

IV

El profesor Blumentritt.—Otra carta.—Rectifica sus doctrinas.—Antonio Luna y sus hermanos.—El chino Antonio Osorio y su hijo Francisco.—Basta de personas.

Declamamos en el artículo anterior que nos proponíamos en éste apuntar determinadas singularidades que se reflejan al profesor Blumentritt, y así es en efecto, puesto que todos los que se han ocupado de cosas de Filipinas conocen este nombre, y saben que, durante mucho tiempo, ha sido el porta-estandarte de las reformas para algunos, y del filibusterismo más ó menos platónico para muchos.

El profesor D. Fernando Blumentritt (de Leitmeritz, Austria), es un aficionado, más que aficionado enamorado de las cosas filipinas, ó filipinólogo, al par que filipinólogo; gran conocedor de la etnografía, geografía é historia del Archipiélago, que durante muchos años en *La Solidaridad*, en artículos, sueltos y en opúsculos, ha hecho la causa del separatismo sin darse acaso clara cuenta de que sus trabajos contra los frailes y contra el dominio de los españoles eran francamente filibusteros, aunque fuesen únicamente por él tenidos por reformistas. El prólogo á la obra del oidor *Morga*, publicada por Rizal, es un alegato terrible de lo que decimos, y que con el mayor gusto, si pudiera, haría desaparecer.

A Blumentritt siguieron la mayoría de los jóvenes filipinos que se educaban en Europa, constituyendo una pléyade de sectarios, cuyas ideas se propagaron en el Archipiélago, merced á su órgano autorizado, *La Solidaridad*, que clandestinamente circulaba por las islas.

Pero Blumentritt es indudable que fué modificando con el tiempo sus doctrinas y exagerados conceptos, mediante una rectificación de su propio criterio, ó por elevadas insinuaciones diplomáticas; porque es lo cierto que el afamado profesor se apartó de la propaganda activa, y se quedó allá en Leitmeritz con sus platonismos, no sin que por desgracia el número de sus adeptos y discípulos formase un núcleo considerable, denominado *juventud ilustrada*, que ha sido el fundamento principal de las lógicas filipinas.

Muestra fehaciente de que Blumentritt no es filibustero ni piensa como ellos, así como de la reacción experimentada en sus juicios, son los párrafos de la carta que tenemos a la vista, y que copiamos. El autor de estos artículos, al remitir un libro en justa reciprocidad de idénticas atenciones de su parte merecidas, le anunciaba una polémica rebatiendo su prólogo a las notas puestas en el Morga por Rizal, y contestaba así:

«Me interesará muchísimo su polémica de Vd. contra mi prólogo del Morga-Rizal, y no dudo que servirá para aumentar mis conocimientos, y quizás rectificar en lo que he sido víctima de errores ó preocupaciones. En la cuestión de la civilización filipina cupo un puesto intermedio entre Paterno y Quiquiap; ni acuerdo con la sublime civilización que nos pinta Paterno, ni veo todo envuelto en el manto obscuro de la barbarie, como nos representa á los filipinos el famoso Quiquiap. Para mí, la cuestión de la civilización filipina es una cuestión puramente histórica, y para los Paternos y Quiquiaques una cuestión política. Y siento muchísimo que una cuestión histórica se haya mezclado con la política, donde rigen las preocupaciones y pasiones.»

«Acerca de mis opiniones políticas, ya sabe Vd. que soy asimilista; pero no asimilista fanático é intransigente. Para mí, consta que cada filipino ilustrado debe participar de los derechos y privilegios del peninsular; pues si se le niegan, el filipino será siempre filipino y nunca español. Si España quiere conservar el país, no debe fundar su dominio sobre la fuerza (soldados, frailes y empleados), sino en la adhesión de la clase ilustrada del país; pero tal adhesión no puede existir si se acentúa que el peninsular es el genuino representante de España y el filipino solamente su hermano menor, que necesita tutela.»

«Bajo el régimen actual se favorece indirectamente el filibusterismo, pues el filipino ilustrado se ve tratado como un extranjero que vive bajo el dominio español. La identidad de aspiraciones y sentimientos entre los filipinos puede garantizar la integridad de la patria, solamente esta identidad. Veo con sentimiento que para los antisimilistas y asimilistas la cuestión filipina consiste en pedir la conservación del clero regular ó la expulsión de los frailes. Para mí consta que una expulsión de los frailes sería la misma desgracia para el país como la conservación del régimen tutelar. Reformas asimiladoras pueden ser introducidas sin necesidad de expulsar a los frailes y si se retardaran estas reformas, Filipinas se separará á pesar de los frailes.»

«Hace un año que no he politiquado, y pido me perdona Vd. si alguna de las opiniones por mí emitidas le ofende; pero estoy obligado de decirle con franqueza lo que pienso sobre el país de mi alma.»

Tal escribía Blumentritt á principios de 1894, lo cual demuestra cómo noblemente había modificado en parte sus ideas, y cómo había roto por completo los vínculos de labor activa que le habían ligado á los reformistas filipinos.

Otra de las personalidades de que más se ha hablado con motivo de la rebelión de Filipinas, es de Antonio Luna, farmacéutico, micrografo, con título de ingeniero industrial expedido en Bélgica, y uno de los procesados más salientes después de Rizal, que han comparecido ante los tribunales militares.

Antonio Luna llegó hace unos dos años, poco más, á Manila, después de haber acudido en París á los laboratorios de los grandes maestros Pasteur y Roux, precedido de gran fama de hombre de valer, que sus paisanos se encargaron de exagerar, elevándole al quinto cielo de la suficiencia. Sus escritos, y en especial su libro titulado Impresiones, justificaban el aislamiento de los españoles y el rencor que inconscientemente hacía él experimentaban, originando la altanería de Antonio y la de su hermano Juan sendas cuestiones personales.

De los tres hermanos, José, médico; Juan, pintor, y Antonio, el más joven, demostraba mayor inteligencia é ilustración. Indios puros, oscuros, de tez bronceada como la de un sementero; tenaces en sus planes y constantes en sus designios, habían de influir, por su laboriosidad y prestigio, en la rebelión, si en la conjura se mezclaban, de la manera que, ateniéndonos al dictado de la justicia, tomó parte Antonio; porque además de sus dotes personales, la familia de Luna y Novicio es muy dilatada y posee muchas relaciones de afinidad en el Archipiélago.

Antonio hizo unas oposiciones en fecha reciente á unas plazas de director y profesor auxiliar del Laboratorio Municipal, y á sus ejercicios, que resultaron brillantes, acudía la nata y flor de los filibusteros.

Juan, elevado por la crítica de los españoles, por su grandísima benevolencia, á la categoría de pintor eminente, y arrancado de los tribunales franceses después de su desdichada tragedia de familia, por la generosidad de la misma raza española, á quien debiendo todo había insultado groseramente conforme consta en la acusación del proceso, volvió también á Filipinas meses antes ó después que su hermano Antonio, ejecutando muy escasas obras pictóricas, entre ellas, un retrato muy mediano del general Blanco, por encargo del Ayuntamiento; otro retrato de la hija mayor de Pedro Rojas, más mediano todavía, y unas alegorías para la Exposición Regional, de las cuales, la que había de servir de diploma, fué rechazada la por comisión, freyendo ver en el título y en la ejecución de la obra, tendencias marcadamente filibusteras. Al fin se admitió á regañadientes, modificando algunos pequeños detalles.

Francisco Osorio (fusilado en Cavite), no tenía importancia ninguna, más que la de su riqueza. Su importancia consistía en ser hijo del chino Antonio.

Este sí, Antonio Osorio (ahijado del general Osorio, en cuya época de mando del apostadero se perdió el Malespina,

ahogándose su hija recién casada con un Paterno), contratista de la Marina, generoso, caritativo y muy afecto á los españoles, puede decirse que después de Palanca, es el chino más popular y conocido de Filipinas. Muchos peninsulares desgraciados y muchas viudas pudieran en Cavite atestiguar sus buenas obras.

Ha disfrutado de la confianza de casi todos los jefes de Marina, y hace poco tiempo se naturalizó de español (lo que antes se llamaba español de cuarta clase), y se cortó la coleta, que es el colmo de la heroicidad en un chino.

Pudieramos extendernos en muchas interesantes particularidades respecto á Máximo Inocencio, Hugo Perez, Doroteo Cortés, los Abellas, los Rojas, etc., etc., pero este no es un panorama de personas, y nos llevaría demasiado lejos, separándonos de nuestro objeto.—F. B.

MANDOS MILITARES.

Con motivo de la dimisión del general Ziriza del mando del sexto cuerpo de ejército, y por la vacante producida por fallecimiento del general Serriñá, se hará una extensa combinación de mandos militares, en la cual entran, cambiando de destinos, los actuales jefes de cuerpo de ejército Sres. Correa (D. Miguel), Agustini y Gamarra.

No se sabía ayer que estuviera definitivamente designado el general que ha de sustituir al Sr. Gamarra en Baleares.

Entrará también en la combinación el comandante general de Ceuta y los generales de división Sres. Leon y Barbáchano.

Para la vacante del Sr. Serriñá se considera seguro el ascenso del general de división Sr. Moñó.

EL TEMPORAL.

Segun las últimas noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación, ha quedado restablecida la circulación ferroviaria hasta Algodor (Toledo), y en la línea de Córdoba á Sevilla.

Los rios han decrecido bastante, renunciando la tranquilidad en los pueblos que han sufrido más por las inundaciones.

En Sevilla, el Guadalquivir solo lleva ya cuatro metros sobre el nivel ordinario. Libre el muelle y limpie en su mayor parte, se han reanudado los trabajos de carga y descarga de los vapores fondeados en aquel puerto.

Accidentes ferroviarios.

Lugo 11.—En el kilómetro 505 se encuentra la línea interceptada á consecuencia de desprendimiento de tierras. Se hace trasbordo.

Sevilla 11 (2 tarde).—Vía espedita á las nueve de la mañana en el ramal de Córdoba, en el empalme.

Todas las líneas de la división de Sevilla, Jerez y Cádiz, están ya bien.

Pola de Lena 10.—En el kilómetro 115 está detenido el tren 460 en el empalme de Somilla, por descarrillamiento de la máquina y tender.

Castillejo 11.—Vía arreglada. Los trenes pasan con precauciones, así como por la parte de Villaseca.

FUNERALES

por don Venancio Gonzalez.

Lillo 11 de Enero de 1897.

Señor director de El Correo. La triste noticia del fallecimiento del ilustre ex-ministro D. Venancio Gonzalez produjo en este pueblo penosísima impresión.

Costeados por el Ayuntamiento se han celebrado hoy solemnes funerales en sufragio del alma de D. Venancio Gonzalez. Este acto religioso ha revestido gran solemnidad; á las nueve y media se presentó el Ayuntamiento en pleno en la iglesia y principiaron las exequias, que no terminaron hasta después de las doce.

La iglesia estaba completamente llena de gente. El juez de primera instancia y auxiliares del juzgado, el teniente coronel de artillería D. Martín de Vargas, el registrador de la Propiedad, el notario público, Guardia civil, franca de servicio, y todas las personas de esta villa sin distinción de partidos concurrieron al acto. Después se constituyó el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, en la sala de sesiones, y ante él desfilaron todas las personas que habían asistido al acto para significarles la expresión de su pésame.

Ha sido ésta una manifestación de duelo, sentida y unánime, en la que ha tomado parte todo el vecindario.

A la familia del finado, y especialmente á sus amantes hijos, sirvale de consuelo en medio de su dolor la parte que en su pena ha tomado este pueblo que le vio nacer y los que nos honrabamos con su amistad.

Suyo afectísimo.—Eugenio Sarmiento.

En Villacañas (Toledo), por acuerdo del alcalde, D. Jesús Segoviano, y del párroco, D. Francisco Antonio Villalobos, se celebraron ayer también solemnes honras fúnebres por el alma de D. Venancio Gonzalez, hijo adoptivo de aquella localidad.

Asistieron al acto el Ayuntamiento en pleno y todos sus empleados, el juez municipal, clero parroquial, Juntas de Socorro y Sanidad, médicos titulares, farmacéuticos y los principales vecinos, demostrando el pueblo de Villacañas su gratitud al ilustre finado, por los múltiples beneficios que le otorgara en vida, y á la vez el profundo sentimiento por su muerte.

EL COLERA.

Alejanría 11.—Se ha desmentido de modo absoluto que el vapor Nubia adquiriese el contagio colérico en Port-Said, como se ha dicho.

El estado sanitario de todo Egipto es excelente, sin que en el mismo exista enfermedad alguna sospechosa.

Plymouth 11.—A bordo del vapor Nubia se han registrado dos nuevos casos de cólera.

Las autoridades locales han decidido que las tropas que conduce aquel transporte se trasladen al fuerte preparado para las cuarentenas, hasta que termine el período de incubación de la enfermedad.

El barco será sometido á una detenida desinfección.—Fabra.

La actitud del Japon.

Paris 11.—La legación del Japon en esta capital ha dirigido á los periódicos una nota desmintiendo categóricamente que aquel imperio trate de enviar una escuadra á las aguas de Filipinas ni de reconocer como beligerantes á los rebeldes alzados en armas.

Añade la nota que el Japon no prestará jamás apoyo de ningún género á los rebeldes sublevados contra un gobierno legítimo.—Fabra.

Combinación de gobernadores.

En el ministerio de la Gobernación se está trabajando en la anunciada combinación de gobernadores.

La vacante de La Coruña se la disputan con empeño los señores ministro de Fomento y fiscal del Tribunal Supremo. Segun dice El Tiempo, éste celebró ayer con el Sr. Cánovas una entrevista para recomendar á su candidato el Sr. Novillo. Así pareció acordado ya; pero el Sr. Linares Rivas hace poco menos que cuestión de gabinete el que se revoque esta decisión del Sr. Cánovas.

Se cree que en el próximo Consejo quedará ultimada la lista de nuevos gobernadores.

COMPANIA DE TABACOS

Dividendo.

El Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 25 pesetas por acción á cuenta de los beneficios del ejercicio corriente, pagadero sobre el cupon núm. 9 de los títulos al portador.

Desde el día 18 del corriente pueden los interesados presentar los cupones en la caja de efectos del Banco de España, y en las de las sucursales de dicho establecimiento en provincias.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

Hambre.

Lisboa 11.—Continúa acentuándose la crisis de subsistencia, siendo muy numerosas las familias de Alentejo y otras regiones faltas de todo recurso, que atacan las propiedades y se alimentan exclusivamente de la bellota. En algunos términos municipales los guardas jurados han sido desarmados por los obreros faltos de trabajo. En varias localidades de la frontera ha remediado algo la situación angustiosa de las clases pobres la importación del pan español libre de derechos.

El proyecto gubernamental para el cultivo de algunos terrenos podrá ser eficaz remedio en lo porvenir; pero no basta para conjurar los males presentes.—Fabra.

¿Habrá conflicto?

Yokohama 11.—El ministro plenipotenciario de Alemania en Tokio, hirió en el rostro de un latigazo á un estudiante japonés.

Este incidente ha causado emoción vivísima, y los periódicos, al asegurar que no medió provocación alguna por parte del estudiante, piden la destitución del diplomático alemán.

Inglaterra y los Estados Unidos.

Washington 11.—Ha sido ya firmado el tratado de arbitraje general entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Una expedición destrozada.

Londres 11.—Un despacho de Bonny, costa occidental de Africa, anuncia que el día 1.º salió para la ciudad de Bahin una expedición de carácter pacífico, en la que figuraban varios funcionarios y oficiales ingleses del protectorado del Níger, y que dicha expedición ha sido destrozada y asesinados sus individuos por los naturales de Benin.

La noticia ha impresionado profundamente al ministerio de Negocios Extranjeros, por lo que se trató de aumentar las fuerzas navales en aquella region con un nuevo buque de guerra.—Fabra.

Un discurso.

Paris 11.—El ministro de Comercio señor Boucher, ha pronunciado un importante discurso en Epinal con motivo de un banquete con que fué obsequiado por una Asociación de agricultores.

Dijo que, á pesar de lo que dicen en contra los socialistas, el ministerio Méline, que se consagra preferentemente al fomento de la agricultura y de la industria, contribuye en gran manera al desarrollo de estos ramos importantes de la riqueza pública.

Añadió que en los próximos debates de las Cámaras se pondrán claramente de manifiesto los resultados obtenidos por la política del gobierno.

Política francesa.

Paris 11.—Los periódicos ministeriales niegan que haya surgido disidencia de ningún género en el seno del gabinete.

Circula el rumor de que muchos republicanos moderados de la Cámara de diputados, juzgando demasiado radical al Sr. Enrique Brisson, candidato á la presidencia, se proponen votar al Sr. Pablo Deschanel.

«Meeting» anarquista.

Paris 12.—Hoy se celebra en el salón de las mil colonnes, de la calle Gaité, otro meeting anarquista, para tratar de la insurrección cubana y de la causa seguida con motivo del atentado de Barcelona.

El prefecto ha ordenado la adopción de energicas medidas para impedir manifestaciones en la vía pública.

Continúan las prisiones de anarquistas extranjeros.—Fabra.

INTERIOR.

El Canal de Tamarite.

Lérida 11.—Ayer se celebró en Tamarite la anunciada manifestación para pedir se admitan más obreros en las obras del Canal.

En Albelda se celebró también ayer otra manifestación con idéntico objeto.

El director de las obras del Canal ha escrito al alcalde de Tamarite rogándole que se presente en la dirección de las obras.

Supónese que se llegará á una solución satisfactoria, de lo cual se felicitará mucho todo este país.

Correo de Cuba.

Cádiz 11.—Procedente de Cuba ha fondeado en este puerto el vapor San Ignacio que salió de la Habana el 25 de Diciembre.

Ha traído muchos soldados enfermos, varios de ellos graves.

Los soldados enfermos fueron obsequiados en la Habana por la Cruz Roja con 40 pesetas cada uno y ropas interiores de abrigo.

Han desembarcado del vapor San Ignacio de Loyola 183 soldados enfermos y 104 marineros cumplidos.

Durante la travesía fallecieron el sargento Miguel Arévalo, del regimiento Alfonso XIII, y cuatro soldados.

Efecto del temporal corrido durante la travesía, el San Ignacio ha sufrido averías en la borda de babor y palo mesana.

Nafragio de un pailebot.

Oviedo 11.—A consecuencia del viento huracanado que reinaba, naufragó anteayer, á 15 millas del puerto de Lastres, el pailebot portugués Viulina, que conducía cargamento de hierro.

La tripulación, compuesta de siete hombres, pudo salvarse y llegar al puerto de Lastres.

También se libraron del naufragio la documentación y el equipo.

El buque procedía de Oporto y se dirigía á Santiaña.

En honor de Julian Romea.

Sevilla 11.—En el hotel de París se ha celebrado hoy un banquete organizado en honor de Julian Romea, con motivo del gran éxito que aquí ha obtenido su sainete El padrino de «El Nene», en cuya obra hará esta noche el papel que con tanto aplauso interpreta en el teatro de la Zarzuela, de Madrid.

Suicidio por amor.

De los trabajos practicados por el juzgado de instrucción del distrito del Centro, á fin de averiguar si la joven Martina Nuñez, que apareció muerta el domingo último en su domicilio, calle de la Visitación, núm. 15, principal, se había suicidado ó había muerto violentamente, resulta, segun nuestros informes, que la celosa amante de D. Manuel García Cuevas atentó contra su vida.

Ayer declararon algunas de las camareras del café del Puerto, establecimiento donde Martina estuvo en la madrugada del día del suceso.

Las declarantes confirmaron que la suicida dijo que pondría término á su desgracia pegándose un tiro, así como aseguraron que para tomar los objetos empleaba la mano izquierda.

La autopsia se practicó ayer en el cadáver de la desgraciada joven, y aunque ignoramos el informe de los médicos forenses, parece ser que en él exponen casi la seguridad de que Martina no fué muerta violentamente.

En vista de las declaraciones que el juzgado recibió ayer y de lo dicho por los forenses, que no debe apartarse mucho de nuestros informes, el Sr. Aguilera decretó la libertad de los detenidos D. Manuel García Cuevas, su amigo D. Anastasio N. y de la criada de la suicida.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Fomento.

Aprobando el reglamento del Museo de Arte moderno.

Ultramar.

Los decretos de personal firmados últimamente por la Reina, y de los cuales tienen ya conocimiento nuestros lectores.

Guerra.

Concediendo cruz blanca del Mérito militar de segunda clase, pensionada, al comandante de Artillería D. Romualdo Mendez San Julian.

LOS TEATROS

Zarzuela.

En este teatro, y destinando sus productos á redimir del servicio de las armas á un joven actor, se verificará el próximo sábado, por la tarde, una escogida función cuyo programa es el siguiente:

1.º La comedia Basta de suegras, desempeñada por los artistas del teatro de la Zarzuela.

2.º El juguete La tonta de capirote, por los artistas del teatro Martín.

3.º La zarzuela La marcha de Cádiz, por los artistas del teatro de Eslava.

Y 4.º La zarzuela en dos actos Marina, por los artistas de la Zarzuela.

Para dicha función se despachan billetes en centaduría.

Eslava.

Mañana, á segunda hora se verificará en este favorecido teatro el estreno de la zarzuela en un acto, titulada Los charlatanes.

Apolo.

Al estreno de la zarzuela El sí natural, seguirá probablemente el de otra zarzuela cómica de los señores Arniches y Lucio, con música del maestro Jimenez, titulada La guardia amarilla.

De Fiacro Irayoz, y del mismo maestro antes citado, es otra zarzuela que también se estrenará en este teatro (cuando esté concluida, naturalmente), con el título de José Martín, el tamborilero.

EL PAÍS DEL ORO

De una carta del Transvaal, fechada en Noviembre último en Johannesburg, que publica Le Temps, de París, copiamos, entre otros, los siguientes interesantes párrafos:

«Los buques europeos comienzan á llegar al Cabo llenos de pasajeros con destino á Johannesburg. Nunca la cifra de inmigrantes ha sido tan elevada como al presente. Los reformistas, que con tanta precipitación salieron para Inglaterra antes de que el presidente Krüger los hubiese perdonado, vuelven poco á poco, corregidos quizás y menos alborotadores que antes, y los potentados de la industria minera abandonan voluntariamente las orillas del Tamesis para volver á este país. Johannesburg, con su gran fe en el porvenir de la capital de los recursos inmensos, en el progreso incesante de la ciudad del oro, parecía que esperaba este notable aumento de inmigración que ha sucedido á meses de calma.

En tanto que la especulación luchaba trabajosamente en un mercado inquieto y atormentado, el comercio y la industria marchaban adelante. Así, las importaciones en el mes último—el de Octubre—tuvieron un valor de 34 millones de francos, y en los alrededores de Johannesburg no se detiene un momento la construcción de villas invadiendo terrenos que parecía que no iban á ser habitados en muchos años. En la ciudad misma tampoco ha cesado la demolición de las casas bajas—que recuerdan todavía los tiempos tan próximos de los comienzos de la ciudad—para reemplazarlas con edificios vastos y elevados donde se establecen almacenes y oficinas. Y todas estas construcciones, sólidas ó elegantes, urbanas ó diseminadas en los cerros, á varios kilómetros del centro, apenas se terminan tienen ya arrendatarios, á tal punto que muchos de los que llegan estos días no encontrarán, sino después de no pocos trabajos, lugar donde instalarse. Los terrenos alcanzan precios fantásticos—más caros que los del boulevard de los Italianos, de París—y los acaudalados siguen naturalmente esta prodigiosa ascension de los precios de los solares.

Un modesto cuarto de cinco piezas no se alquila en menos de 500 á 600 francos mensuales; una oficina pequeña en el centro vale 4.000 francos por año, y cuando se encuentra un piso, aunque cueste un poco más de lo que se desea, hay que tomarlo en seguida, sin titubear ni regatear un céntimo, pues de lo contrario, mientras se duda, llegará otra persona que se apresurará á concluir el contrato en el acto. Esta rapidez febril no está exenta de inconvenientes, sobre todo en un país en que las gentes, poco escrupulosas, no titubean en alquilar casas que nunca les han pertenecido. Pero estos son pequeños accidentes habituales en todos los países en que el ansia de ganar dinero hace que se de poca importancia á los medios por los cuales se procura.

Interesantes jornadas de carreras de caballos, en las cuales se hacen enormes apuestas, marcan en Johannesburg la entrada del invierno y del verano.

Hace pocos días hemos tenido la gran semana de las carreras de verano, porque las estaciones en este país van al revés de las nuestras. El invierno, del cual acabamos de salir, difiere apenas de nuestros veranos más secos, salvo en la frescura muy sensible de las noches. El verano nos trae una temperatura más uniformemente elevada, con algunas lluvias torrenciales, que interrumpen la monotonía de los días de sol. Las grandes fiestas hípiacas, que marcan estos cambios de estación, tienen siempre un brillo extraordinario. En un campo de carreras que en nada cede á la mayor parte de los europeos, con sus tribunas, su peso, su elegante restaurant, donde el Champagne corre en abundancia, inmensa muchedumbre cosmopolita se agita y apuesta. Los favoritos llevan muchos millones. La Bolsa se traslada alrededor de la pista.

Desde las tribunas se ven á lo lejos, en una nube de polvo, Johannesburg y el bosque que forman las chimeneas de sus minas. El lujo enorme, rivalizando en su forma exterior con el de nuestras grandes capitales, en el cuadro de esta ciudad prodigiosa, nacida como una seta bajo una lluvia de oro, impresiona fuertemente. Y la muchedumbre elegante con sus toilette, sus trenes, fortunas nacidas de ayer y adquiridas sin gran cuidado, á veces, de los medios, representa la más curiosa población que puede soñarse. Existe entre los hombres, sobre todo, una uniformidad de maneras, de apariencia en los trajes, que desorienta al extranjero. Todos ó casi todos no son más que bolsistas; unos que han acertado, otros que se esfuerzan por acertar, y muchos que habiendo acertado necesitan comenzar de nuevo á consecuencia de algún lamentable desastre. Este es el tipo del especulador anglo-africano de Johannesburg, que no tiene otra preocupación más que la de adquirir grandes cantidades, por un azar afortunado, en la Bolsa ó en otra parte. Todo esto con un barniz de civilización, bastante superficial quizás, pero lo suficientemente brillante para dar la ilusión de una sociedad como la nuestra.»

AL MENUDEO

En las principales farmacias se regalan estos días unos bonitos almanques de bolsillo que el doctor Andreu, de Barcelona, ofrece á sus clientes. En las portadas de cromolitografía, anuncia el doctor Andreu sus pastillas contra la tos, dibujado con elegancia.

Noticias de sociedad.

Al último banquete de la marquesa de Squilache concurren la duquesa viuda de Bailén, el baron y la baronesa de Wewel, los duques de la Conquista, el embajador de Alemania y su esposa, el de Inglaterra, la marquesa de Buena, el duque de Tamames, el conde de Tejada de Valdovinos, los marqueses de Lema y los de Zarco del Valle, los condes de Caudilla y el Sr. Abarzuza.

—Con motivo de ser ayer los días de la

linda señorita de Salvany, estuvieron los salones de esta casa muy concurridos.

Vapores-correos.

Habana 11.—Ayer domingo salió de este puerto para Puerto-Rico el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, San Agustín.

Puerto-Rico 11.—Hoy lunes ha salido de este puerto para el de la Habana el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica, Ciudad de Cádiz.

El general Suarez Valdés.

El general Suarez Valdés se presentó ayer al ministro de la Guerra, con el que habló largo rato de la campaña de Cuba.

Denuncia.

Ayer se presentó en el juzgado de guardia D. Emilio Mencía Buzón manifestando que hace algunos días entregó a un sugeto, llamado Laureano Lopez, varias alhajas, por valor de 3.000 pesetas, para que las vendiera, y que en vista de las repetidas cartas que le había dirigido preguntándole por el resultado de sus gestiones para realizar los objetos, se había acercado al domicilio del agente, donde le dijeron que el tal D. Laureano no hace unos cuantos días había desaparecido, ignorándose su paradero.

Romero Robledo.

Mañana miércoles, a las nueve y media, en el expreso de Andalucía, regresará a Madrid el ex-ministro Sr. Romero Robledo.

Ha regresado a esta corte nuestro estimado amigo, el diputado liberal señor conde de Retamoso.

Un moro muerto.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla, manifestando que lo ocurrido en dicha plaza no tiene importancia.

dia, pues se reduce a tiroteos entre algunos mercedarios y las fuerzas de vigilancia en el campo, de los que ha resultado un moro muerto.

Los exámenes de Enero.

Nos ruega la comisión de estudiantes encargada de gestionar se concedan exámenes libres en Enero, que hagamos constar que no es exacto, como se afirma en la real orden de 24 de Diciembre último, que los ministros de Fomento desde 1890 concedieran siempre los exámenes de Enero por última vez, pues los Sres. Isasa y Lopez Puigcerver, en 1890-91 y 94 respectivamente los concedieron sin hacer constar esta condición.

La comisión gestora de estos exámenes visitó ayer a los Sres. Castelar, Salmeron, Isasa, Groizard y Lopez Puigcerver.

También ha solicitado audiencia de su majestad la Reina Regente.

Objetos de escritorio.

La Compañía Arrendataria de Tabacos convoca a concurso público para el suministro de objetos de escritorio que pueda necesitarse en las oficinas centrales de la misma por el plazo de dos años, y con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en la Caja-Habilitación de dichas oficinas, Salon del Prado, 14, todos los días laborables, de dos a cuatro de la tarde, durante quince días, a partir de la fecha de este anuncio.

Ateneo.

Mañana, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo de Madrid, continuando la discusión sobre la Memoria del Sr. Verdes Montenegro acerca de «El socialismo y el derecho civil».

Tienen pedida la palabra los señores Abril Echevarría y Diaz Fernandez.

mos, pertenecientes a la zona especial, ayer disuelta, por haber promovido mañana en la Puerta del Sol un gran escándalo, deteniendo un carro con 27 pillejos de vino que había satisfecho los derechos correspondientes.

Segun parece dichos individuos se encontraban ebrios.

También por efecto del examen de aptitud verificado entre todos los individuos del resguardo de Consumos, y como estímulo para los mismos ha rebajado a la categoría de vigilantes a ocho cabos que solo tenían el cargo por influencias, ascendiendo a cabos al mismo número de vigilantes que han demostrado suficiente aptitud.

Doña Petra Diaz Agero.

Esta tarde ha sido conducido a la Sacramental de San Isidro el cadáver de esta respetable señora, presidiendo el duelo su hijo político el señor conde de Malladas, su nieto el marqués de Villacazar y un señor sacerdote.

Numerosa y distinguida concurrencia ha asistido a la ceremonia, recordando, entre otras personas, a los Sres. Moret (padre e hijo), Silvela (D. Francisco), marqués de Casa Jimenez, La Iglesia (D. Francisco), Rodriguez Yague, Barroto, Rodríguez, Gomez (D. Protasio), Rodolfo, Pineda y Ferreras.

Repetimos nuestro pésame a la distinguida familia de la finada.

Firma de Hacienda.

Hoy ha firmado S. M. la Reina los siguientes decretos:

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Badajoz a D. José Pueyo, que lo era de Lérida.

—Idem de Lérida a D. José Roselló, interventor que era de Sevilla.

—A esta vacante pasa D. Ricardo Alonso, electo interventor de Ciudad-Real.

—Concediendo un suplemento de crédito al presupuesto de Gracia y Justicia para vestuario de penados y reclusos.

—Idem id. al del mismo ministerio del 96 al 97 para gastos que originen los deportados cubanos y filipinos.

S. A. R. la Princesa de Asturias se halla completamente restablecida del ligero catarro que padecía.

Decomiso de pan.

El celoso teniente alcalde del distrito de la Inclusa, D. Manuel Fernandez de la Vega, decomiso ayer bastante cantidad de pan por falta de peso, que se ha repartido entre los pobres.

Digna de elogio y de imitación es tal conducta, pues el pan, en particular los llamados panecillos largos, cada día tienen menos peso.

Caida desgraciada.

Desde la escotilla de proa del vapor Mayo se han caído a la cala dos trabajadores, muriendo uno en el acto y resultando el otro gravemente herido.—Mencheta.

El Guadalquivir en descenso.

Telegrafía el comandante de Marina de Sevilla, que el río Guadalquivir alcanza una altura de tres metros 50 centímetros sobre su nivel ordinario.

Fallecimiento de una Emperatriz.

Nuestro representante en Tokio ha telegrafado al ministro de Estado, comunicándole el fallecimiento de la madre del Emperador del Japon.

D. Enrique Castellanos.

Este estimado amigo nuestro, tan conocido en la alta sociedad de Madrid, se encuentra enfermo de una pulmonía infecciosa, y ayer se le administraron los Santos Sacramentos.

Desearnos muy sinceramente su alivio.

Balance del Día.

No sabemos si por la reacción natural en todos los movimientos excesivos, ó porque los periódicos revelan impresiones menos optimistas sobre la guerra de Cuba al examinar el carácter de los últimos combates, la verdad es que en la Bolsa no solo se ha contenido el movimiento de alza sino que se ha marcado hoy una baja de alguna importancia.

Por cierto que este flujo y reflujo en las cotizaciones de Bolsa, enlazado con noticias que se esparcen con todo el aparato de veracidad, está siendo motivo de vivos comentarios.

En estos últimos días, no solo se han hecho correr en el extranjero rumores de un nuevo empréstito, sino que se ha dicho allí y aquí que Máximo Gomez se disponía a someterse a las autoridades españolas, y que estaba confirmado que esta noticia la había transmitido la casa Rohstchild de París a su representante en Madrid, para resultar luego que no había tal noticia ni tal confirmación.

Del discurso del Sr. Silvela, tan duro para la gestión administrativa y para la conducta política del Sr. Cánovas, es natural que se haya seguido hoy hablando; y si bien los ministeriales afectan no darle importancia, la verdad es que no consiguen ocultar la contrariedad y el daño que les ha producido.

Ahora el Sr. Cánovas dice por medio de La Correspondencia que no ha

venido a solucionar la cuestión de Cuba, sino a hacer lo que pudiera, y de nuevo repite que si el país no quiere la guerra, debe decirlo; pero no puede negar que para procurar un desenlace está utilizando la acción política, que hasta poco hace ha definido, y que ha prometido ante las Cortes, con el propio sentido, la reforma arancelaria, siquiera luego se haya apartado de tan solemne promesa, para no contrariar intereses que se consideran lastimados; esos intereses de cuya rebeldía hablaba algunos días hace La Estafeta, apuntando otras indicaciones que tanto han molestado al Sr. Navarro Riverter.

No se han facilitado hoy noticias nuevas de Cuba ni de Filipinas.

Segun presunciones del gobierno el general Weyler, si no ha salido ya, saldrá mañana ó pasado de la Habana, para operar en Las Villas.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 12 DE ENERO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 11, Dia 12, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id., série E., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable, Id. fin próximo., Obligaciones del Tesoro, Id. de Aduanas, Obl. Madrid 1881, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., oblig. 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Comp. Arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: PARIS, LONDRES, Paris 12 (12/05 t.), 4 0/0 exterior, 62 1/3.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Ha cesado el impulso de la demanda que prevaleció en la Bolsa de ayer. Acomodándose la contratación a las corrientes del extranjero, de donde procedía el movimiento de alza operado en la reunion anterior, se han verificado hoy las negociaciones con más calma, aumentando la oferta para aprovechar la ventaja que han tenido los cambios, y descendiendo éstos en relacion igual a las cotizaciones del extranjero.

De París trae el cambio de la Deuda exterior a primera hora la baja de 20 céntimos, ó sea el cambio de 61 1/3; y esta misma viene a ser la que ha tenido el principal signo de crédito, esto es, se ha cotizado al contado a 62 7/8 y 80; y a fin de mes de 62 9/8 a 65, terminando a 62 7/8.

El 4 por 100 exterior ha perdido 40 céntimos de su cambio de cierre de ayer, pues al contado se ha cotizado de 75 60 a 80, cerrando a 75 70; a fin de mes, de 75 70 a 80, siendo el último cambio 75 75; y a fin del próximo 75 80.

La Deuda amortizable a 74 90, ó sea con baja de 30 céntimos.

Los billetes de Cuba de 1886 con baja de un entero próximamente; esto es, a 90 por 100 y 90 25.

Los de 1890 con igual baja, siendo sus cambios de 76 50 a 76 75.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 102, y las del 4 por 100 a 91 85 y 92 por 100.

Las acciones del Banco de España a 384 por 100 y 383 50.

Las de la Compañía de Tabacos a 213 por 100.

Los francos con el beneficio de 23 80, y los cheques sobre Londres a 31 24 pesetas libra esterlina.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 62 70.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 12 (2 58 tarde). Interior, 4 por 100, 62 90.—Exterior, 4 por 100, 75 99.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 90 75.—Cubas, 1890, 77 00.—Nortes, 26 80.—Colonial, 00 00.—Francia, 17 90.—Orense, 10 95.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Paris 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62 12 93, 62 00 y 61 93. 3 por 100 francés, 102 35. Londres 12.—Exterior español, 62 12.

DE POLO A POLO

El gran objetivo del observatorio Yerkes Después de dos años y medio de trabajos se ha terminado el objetivo del gran telescopio del Observatorio Yerkes, establecido en William-Bay (lago Geneva, Wisconsin). El gran objetivo se encuentra todavía en los talleres de Alvanclark, en Cambridgeport (Massachusetts), a la disposición de los profesores de la Universidad de Chicago, en quienes reside la alta dirección del Observatorio Yerkes. La distancia focal es de 18 60 metros. La del gran telescopio del Observatorio

de Meudon, el más poderoso de Francia, no pasa de 16 metros. El diámetro del objetivo de Yerkes es de 1 5 metros, y el de Meudon 0 74.

El grueso de la lente de crown es de 76 milímetros en el centro y 31 en los bordes; pesa 93 kilogramos; el flint pesa 140 kilogramos. Encajonado en su montura, pesará el objetivo más de 450 kilogramos.

El vidrio destinado a este objetivo ha costado en París 200.000 francos. Después de tallado, pulido y ajustado por completo, representa un valor de 500 mil.

Para transportar esta pieza principal del telescopio al Observatorio Yerkes, se envolverá primero en franela, después en paño; se colocará en una caja provista de buenos resortes y ésta en otra de mayor tamaño, que, para evitar toda clase de accidentes, se instalará en el centro de un coche-salon ó irá vigilado por cuatro personas.

Un barco de ciento veinticuatro años. En honor de las construcciones navales de madera, puede citarse el velero danés De tre sostere, de la matrícula Aarøeskjøbing, que hace pocos días ha fundeado en Kiel con cargamento de panes de granos obrajinosos. Este barco fué construido en Runkjøbing en 17 23; continúa sólido; no hace agua y navega perfectamente.

Seguramente no habrá casco de hierro que llegue a flotar la mitad del tiempo que lleva de servicios el De tre sostere.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0. A las doce de la tarde, 10° sobre 0. A las cuatro, 9° sobre 0. La máxima fué de 11° sobre 0. La mínima de 3° sobre 0. El barómetro marca 702.—Lluvia.

CHARADA.

—Como delante tu novia me vuelvas, Juan, a insultar, no segunda prima tertia y vamos a regañar. No te tolo esas bromas, porque te pones pesado, y no soy prima dos tertia porque sea joborado. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: CU CU FA TE.

SOLUCION A LA FRASE HECHA: Meter un tute.

—Yo creo que el petróleo es mejor alumbrado que el aceite. —Sr. nero es preferible el gas. —Calle el gas donde está la luz eléctrica. —Y usted, D. Juan, cuál prefiere? —Yo? Estoy por lo antiguo. —¿Prefiere usted el candil? —Es moderno. —La tea? —El alumbrado de Noé.

Léase en 4.ª plana Academia Lagarde.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Verónica y San Gumerindo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santiago, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En las Arrepentidas principia el solemne quinario que la Asociación del Sagrado Corazón de Jesús y Guardia de Honor dedican a su Titular para conmemorar el XXIV aniversario de su fundación y solemnizar al mismo tiempo la festividad del Dulce Nombre de Jesús. A las cuatro y media, se manifestará Su Divina Majestad cantándose la estación, se rezará el rosario y predicará el P. Gomez Sedano, terminando con Santo Dios y reserva. En la iglesia Pontificia cultos en honor de San Antonio a las cuatro y media. En San Pascual, Carroñeras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpétuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Vida en Santiago ó en San José.

Espectáculos para mañana. TEATRO REAL.—57.ª de abono.—Turco 3.ª.—A las 8 1/2.—Dinorah. ESPAÑOL.—14.ª miércoles de abono.—A las 8 1/2.—D. Tomás.—El fandango de candil. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Los gansos del Capitolio.—El Juicio del Año. ZARZUELA.—A las 8 1/4.—Los bandidos.—A las 9 1/2.—Botín de guerra.—Cinematógrafo Lumiere.—A las 10 1/2.—Cuadros disolventes.—Cinematógrafo Lumiere.—A las 12.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte. LARA.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—(En una sola seccion).—Entre parientes.—Oratoria fin de siglo.—A las 9 1/2.—Venta de baños (estreno).—A las 10 1/2.—El Sr. Tromboni.—A las 11 1/4.—Segundo acto. APOLO.—A las 8 1/2.—Las campanadas.—A las 9 1/2.—La banda de trompetas.—A las 10 1/2.—Viento en popa.—A las 11 1/2.—Las bravias. PARISH.—A las 8 1/2.—Juan José.—Préstamos. ESLAVA.—A las 8 1/2.—La rapaza.—A las 9 1/2.—Los charlatanes (estreno).—A las 10 1/2.—Sombras chinas.—A las 11 1/2.—La marcha de Cádiz. RAYOS X.—2.ª Alcalá, 2.—Fotografías fotofuorales, fotografías a través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 a 12 mañana y 2 tarde a 10 noche. MOVUOGRAFO.—Alcalá, 4.—Fotografías animadas en colores y combinadas con el grafófono.—Secciones cada media hora de 3 1/2 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 11 1/2 de la noche.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Renuncia.

Buenos-Aires 12.—Don Carlos Pellegrini ha renunciado a su candidatura para la presidencia de la República Argentina.

Sanguliy.

Nueva-York 12.—El periódico New York Herald dice, con referencia a los agregados a la legación española en Washington, que el gobierno de España concederá indulto al procesado Sanguliy.

Precauciones.

Viena 12.—La Nueva Prensa anuncia que el Consejo Superior de Sanidad, a pesar de no temer que pueda la peste bubónica atacar a este territorio, ha acordado dirigir una excitación al gobierno para que aplique inmediatamente las precauciones señaladas en el convenio de Dresde para combatir la invasión y propagación del cólera.

Anarquistas presos.

París 12.—Han sido presos en esta capital otros dos anarquistas españoles. Se llaman Valle y Costera.

El gobierno ha ordenado su expulsión del territorio francés.

Con estos serán 16 los anarquistas españoles presos de pocos días a esta parte.

Nuevo ministro.

San Petersburgo 12.—Se asegura que el Sr. Muraviev, ministro de Rusia, en Copenhague, será nombrado ministro de Negocios extranjeros del Czar.

Los hielos.

Bruselas 12.—Telegrafan de Norden a un periódico de esta capital que los hielos dificultan la navegación en las orillas del Mar del Norte. El río Ems se encuentra completamente helado en algunos puntos.

Miseria.

Berna 12.—Los obreros faltos de trabajo en esta localidad son en gran número. Se han abierto suscripciones para acudir en auxilio de los mismos.

LA SUBIDA DE LA BOLSA

Explicaciones artificiosas.

París 12.—Las revistas bursátiles dicen que la principal causa del alza del exterior español debe atribuirse al éxito obtenido por las tropas españolas en Cuba y a las disposiciones que se atribuyen al gobierno para conseguir la paz.

Sin embargo, dicho valor no ha revelado en la Bolsa de hoy la misma firmeza que se observó en la de ayer, y particularmente en su apertura.—Fabra.

El papel caro

El Tesoro y el Banco Español de Cuba.

El articulista de El Nacional que nos acusó anteayer de brutalidad, y ayer de falta de formalidad, nos llama hoy embusteros, en francés y en caló (inventores de canardos y de infundios), extravagantes y paparrucheros. Los políglotas son terribles; pero dejémos a un lado estos desahogos, encogidos de hombros (que también es un desahogo como otro cualquiera), y vamos al grano, esto es, a los millones de pesos entregados por el Tesoro de Cuba al Banco Español de aquella isla por el papel suministrado por este establecimiento para la emisión por aquel Tesoro de 20 millones de pesos en billetes.

En realidad, después de lo que confiesa hoy el articulista, no há lugar, en efecto, como él dice, a seguir discutiendo; y lo que procede es que aquel excite al ministro de Ultramar, de quien debe ser una y carne, a que haga que vuelvan al Tesoro de Cuba los millones de pesos que han salido de él indebidamente.

Porque El Nacional (su colaborador)

AYUNTAMIENTO

Junta de asociados.

Presidida por el Sr. Sanchez Toca, ha celebrado esta tarde sesión la Junta de asociados.

Sin discusión quedaron sancionados varios acuerdos del Ayuntamiento, entre ellos el relativo a la transferencia de crédito para la terminación de las obras de reforma en la primera Casa Consistorial, adquisición de mobiliario é instalación de la calefacción.

El relativo a la novación del contrato celebrado para pago de los solares de la calle de Sevilla, de que dimos cuenta, fué combatido por el asociado Sr. Diaz Valero, contestándole el Sr. Alonso Colmenares.

El dictamen quedó aprobado.

Cosas de Consumos.

El señor alcalde ha suspendido de empleo y sueldo a dos vigilantes de Consu-

PEDRO DOMEQ
 COSECHERO, ALMACENISTA
 Y EXTRACTOR DE VINOS
JEREZ DE LA FRONTERA
 CASA FUNDADA EN 1730
 Autorizada para el uso de las armas reales
 por R. O. de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR
 DE AGUARDIENTE PURO DE VINO
 ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
 MARCAS UNA, DOS Y TRES CEPAS Y EXTRA
Pedid Cognac Domecq
 en todos los cafés, casinos, círculos, fondas,
 hoteles y restaurants



Medoc
 Marqués de Monistrol

BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona).
OFICINAS: En la Administración de S. E., Luna, 11.—Madrid

PRECIOS
 En la estación de San Sadurn (Barcelona).

VINOS DE		
2 AÑOS	3 AÑOS	4 AÑOS
Pesetas	Pesetas	Pesetas
184	224	240
97	117	120
58	68	70
12	12	12
25 medias botellas	25 medias botellas	25 medias botellas
12	12	12
25 medias botellas	25 medias botellas	25 medias botellas
Una botella	Una botella	Una botella
Media id.	Media id.	Media id.

DEPOSITOS
 En Madrid: Ventura de la Vega, 1, Expendiduría de vinos Españoles.—Teléfono 508.
 En Barcelona: Rambla de Estudios, núm. 14, Expendiduría de tabacos número 20.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS
 Caja con 25 botellas...
 12
 25 medias botellas...
 12
 Una botella...
 2
 Media id...
 1-25

PEDIDOS
 Se reciben en la Administración, LUNA, 11, Teléfono 843, y en los Depósitos arriba indicados.

NOTAS
 1.º Para el vino servido en barricas y barriles, no se remiten etiquetas.
 2.º Se admiten en el Depósito Central las botellas y medias botellas vacías, abonando al interesado 0.25 por casco.

RABANO IODADO
 DE
GRIMAULT Y C.
 Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C., es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas anti-scorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C., con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C.
 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SE VENDEN
 Clichés de JEROGLIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

NO HAY QUIEN
 venda tan barato las camas y colchones de muelles y mobiliarios de todas clases, como el Gran Bazar de Londres.
32-ATOCHA-32

+

EL EXCMO. SEÑOR

D. VENANCIO GONZALEZ Y FERNANDEZ

SENADOR VITALICIO

Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, ex-Ministro de la Gobernación y de Hacienda, ex-presidente del Consejo de Estado, Caballero Gran Cruz de la Orden de Carlos III y de la de Cristo de Portugal, etc., etc.,

FALLECIÓ EL DIA 5 DE ENERO DE 1897,
 á las cuatro de la mañana

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. señora doña Josefa Lozano; hijos, D. Alfonso, doña Carmen, doña Isabel y doña Rafaela; hijos políticos doña Gregoria Mediano, D. Juan Rossell, D. Pablo Rózpide y D. Julio Lopez de Pando; nietos, hermana, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la misa de Requiem que por su eterno descanso se celebrará mañana miércoles 13 de los corrientes, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara (Salesas).

El Excmo. y Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo ha concedido 100 dias de Indulgencia á todos los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte de Rosario que rezaren por el alma del finado.

IMPORTANTÍSIMO

El FLUIDO VITAL y sus congéneros son remedios infalibles para la curación de la impotencia, ceses sexuales durante la juventud ó la vejez. Estos específicos curarán aun cuando hayan fallado todos los demás remedios, y son los únicos medicamentos que curan todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostración nerviosa, conismo, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales. Estos específicos son para el hombre: Ohran como calmantes y devuelven prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu, comunican fuerza y vigor, reviven las funciones orgánicas y antonan especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente, y cesando, por último, la excitación general que suele acompañar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se contienen, y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obran constitucionalmente estos específicos. Son remedios seguros en todos los casos. Se dan y remiten prospectos gratis. Los pedidos se harán por conducto de EL CORREO, cuya Administración cuidará se sirvan los encargos á correo seguido sin aumento de precio. Al hacer el pedido se acompañará el importe.

ACADEMIA PREPARATORIA
 DIRIGIDA POR D. NEMESIO LAGARDE, COMANDANTE DE INGENIEROS
16, TRINIDAD, 16, TOLEDO

Alumnos aprobados en la convocatoria de Noviembre

Luis Marqués Cabot.	Miguel Martínez Pajero.	Luis Martos Gortázar.
Vicente González Chamber.	Antonio Izquierdo Velez.	Félix Santa María Gutierrez.
Sebastian Valdespir Salom.	Miguel Tapia Lopez.	Isidro Valera Peñaflor.
Manuel Pons Ferrer.	Emilio Simonet Villalonga.	Ernesto Berned y Madaasu.
Pedro Lizaur Lasave.	José Ibañez Garcia.	Angel Alvarez Saura.
Juan Sureda Sureda.	Andrés Clifre Murua.	Gabriel Ferrer Valdivieso.
Roberto Latorre Gonzalez.	Manuel Garre Castro.	
Luis Diaz Arcante.	Tomás Masot Mollá.	
Antonio Fos Insausti en Artillería.		

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

INYECCION
 vegetal-mineral de Heredia. Curación radical de los flujos uretrales, sean crónicos ó agudos.—En todas las principales farmacias.

Piano ocasiona urge venta
 —Príncipe, 22, 1.º dcha.

CATARROS CRÓNICOS—TÍSID
 y su predisposición.—Curación asegurada por las graejas de Terpinol benzoido del Dr. G. de Salas, fórmula Dujardin Beaumont.—Pídanse prospectos.—Hortaleza, 86, botica.

EBANISTERIA Y TAPICERIA
 CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos y gabinetes á precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1; bajo izquierda

CHOCOLATE ESPECIAL
 Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos calle Mayor, 18 y 20 y Montero, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos) . . . 1.75 ptas.
 Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0.88

De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montero, 8

TRIPLE BOUQUET DEINS
 CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

Única Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. París 1889. Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras Reconcompensas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, Porto, Santiago, etc.

CASA FUNDADA EN 1864

DE VENTA EN CASA DE Lherdy Café Restaurant de Fornos, Lugo Ingles, 1, calle de Príncipe de Asturias, Madrid.

AGENTE GENERAL: LEON P. AUBRY, 25, Rue Bergère, PARIS.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
 (SOCIEDAD ANÓNIMA)

	PRECIOS
Por una estación particular	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones	580
Por cada otra dirección	70
Por un comunicador de dos direcciones	4
Cada otra dirección	4
Un timbre (al año)	10

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

Enero 12) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 6)

CREACION Y REDENCION
 NOVELA HISTORICA
 POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

El doctor echó una rápida ojeada en derredor suyo; primero vió dos hombres que lavaban en una fuente sus heridas, una en la mejilla y otra en la mano.

Jacobo había previsto el caso y llevaba consigo un ácido corrosivo como primera precaución.

—Así, pues, se bajó del caballo, corrió á ellos, sacó su bisturí, abrió la carne, y en el hueco hecho por el acero inyectó el ácido para contener los efectos de la mordedura.

Hecho esto les vendó, y sabiendo que el perro estaba en el segundo patio, se adelantó solo, resuelto y desarmado.

Los aldeanos lanzaron un grito de espanto cuando le vieron acercarse al hueco en donde estaba agazapado el animal.

El doctor fijó la vista en él con la sonrisa en los labios, y cuando todos temían que el perro se precipitase sobre Mery, le vieron caer lanzando un gemitido; después, como atraído por una fuerza irresistible, salió del hueco arrastrándose; su ojo, sangriento é irritado, había de puestas el furor, cerrando la boca, que poco antes la tenía abierta y cubierta de hedionda espuma.

Arrastrándose llegó hasta los pies del doctor, como un culpable que implora perdón, ó mejor dicho, como un enfermo que pide auxilio. Humilde, sin enojo, vencido por una oculta influencia, pare-

cia buscar el sosiego en aquella superioridad, deponiendo su cólera á los pies de aquel hombre invulnerable que le contemplaba con dulzura y tranquilidad.

El doctor hizo un gesto; el perro se sentó levantando sus ojos tímidos y suplicantes hacia él, quien colocó su mano sobre la erizada y temblorosa cabeza del animal.

La admiración de los aldeanos ante aquel espectáculo no tuvo límites; nunca habían leído las narraciones que nos han hecho los poetas de Orfeo durmiendo al perro Cerbero, quien ahogó en su garganta el doble aullido del monstruo.

Precisamente por esta falta fué mayor su emoción al presenciar aquel prodigio, preguntándose unos á otros qué había podido echar en la boca del perro rabioso para tornarle tan humilde.

Animados los hombres por la actitud sumisa del perro, delante del que temblaban y retrocedían minutos antes, se acercaron con las horquillas y los trillos para matarle; pero el doctor se volvió hacia ellos y les dijo imperiosamente: —Atrás; prohibo que nadie toque á este perro, y el que le haga daño será un cobarde; además es mío.

Confundidos los aldeanos, le ofrecieron cuerdas para amarrarle las patas.

—No —replicó Jacobo sacudiendo su hermosa cabeza— no las necesita, creedme; me seguirá voluntariamente sin obligarle á ello.

—Pero á lo menos—gritaron varios—ponedle un bozal.

—Es inútil; poseo un bozal mejor que todos los que podáis ponerle.

—Pero cuál es!

—Mi voluntad.

Y diciendo estas palabras hizo una seña al perro, el que se levantó fijando en su nuevo amo su ojo obediente y can-

sado, y dando tres aullidos lastimeros, siguió humilde y gozoso á Jacobo Mery, como si hiciera largo tiempo que le pertenecía.

IV.

De cómo el perro no es solo amigo del hombre, sino tambien de la mujer.

A la mañana siguiente recibió el doctor un mensaje del castillo.

El señor de Charelay, que se había encerrado el día anterior en su palacio; el señor de Charelay, que se vanagloriaba de ser un verdadero sabio, manifestaba en una carta, cortés sí, pero solo hasta el punto de no herir el amor propio, que dudaba del milagro de la víspera, por más que le hubiera presenciado.

El perro que había entrado en su casa, llevando el espanto y el trastorno, ¿estaba rabioso?

Esta era la duda; que creyeran las gentes ignorantes en la fuerza de voluntad y la fascinación de su mirada, nada más natural; pero era imposible que personas instruidas y de alta clase admitiesen tales consejas.

Sin embargo, como había dado el doctor pruebas de energía y resolución, exponiéndose á ser mordido por un perro, al parecer rabioso, creía de su deber enviarle dos monedas de oro, rogándole las aceptase como honorarios.

Jacobo Mery rasgó la carta y rehusó las monedas.

La ciencia no le preocupaba moralmente, porque la amaba solo con un objeto, y hacía el que se inclinaban todos los esfuerzos de su ingenio, los impulsos de su corazón: la filosofía del siglo XVIII y la felicidad del genero humano.

Lo mismo que Condorcet, esperaba y adivinaba el momento lejano aún (pero que importaba) el tiempo en el que la razón del hombre perfeccionada descu-

briese las causas de los acontecimientos en que las naciones no se hicieran la guerra, y en el cual los hombres, libres de los males que engendran la miseria y la ignorancia, cumpliesen su indefinida existencia en la tierra.

El ideal de la ciencia es crear, porque quiere ser rival de Dios; si el hombre conociera todos los misterios del Universo y pudiera presentar al Sér Supremo sus incontestables teorías, Dios le diría: —Aun cuando crees saber todo, no estás sino á la mitad de tu camino: para ser igual á mí te sería preciso crear una estrella y un gusano.

Abstraído con estos ensueños de lejana felicidad, con esta esperanza de soberanía indefinida, con esa edad de oro de la humanidad, que los poetas colocaron en las primeras épocas del mundo, porque los poetas son los hijos sublimes de la naturaleza, Jacobo Mery miraba con un estremamiento de impaciencia los obstáculos morales y las vallas materiales que oponían los privilegiados para que se cumplieran los destinos del hombre en la tierra.

Dulce por naturaleza, y sensible, había llegado al odio por la senda del amor. Amaba á los oprimidos y aborrecía á los opresores.

Dos ó tres veces había encontrado al señor de Charelay, de manera que ninguna consideración le debía, porque le era casi desconocido.

Verdad es que Jacobo Mery, génio superior y sin preocupaciones, no aborrecía á los hombres, sino á los abusos é ilegalidades sociales, de los que los nobles eran el modelo de lo viviente.

Rehusó el oro del castillo con el mismo desdén que si hubiera sido la dádiva de un enemigo.

Aquella aparición sombría de la Edad

Media feudal agitaba en su sangre plebeya recuerdos de ira; en aquellos antiguos muros veía las muestras de una dominación que, si bien había disminuido, duraba todavía, y se preguntaba qué poder sería capaz de desarraigat los titánicos restos de la raza conquistadora.

Desanimado entonces por los obstáculos que se oponían á las libertades de los pueblos y por la lentitud con que se caminaba hacia el progreso, se sumergía con desesperación en los estudios de la naturaleza, único asilo que la sociedad había dejado á la ciencia.

Con frecuencia se internaba solo en lo más inaccesible de los bosques, y allí, grave, pensativo, como Edipo, delante del esfinge, pareciera interrogar al universo.

Su amigo más leal, más decidido, era el perro que había salvado, y el que acompañaba en todas sus excursiones al doctor, cariñoso, paciente y obediente, cual si fuera la sombra de su pensamiento.

Esto daba lugar á que dijieran se habían visto hechiceros en la historia que tenían un génio familiar bajo la forma de un animal doméstico.

Un día, en el que Jacobo había salido muy temprano para herborizar, se encontró sin saber cómo, pues distraído había llegado hasta allí, en el lindero de un bosque frondoso, impenetrable, como se ven aun en esa parte del Berri, verdadera selva de América, aunque en pequeño, en donde no se encuentra sendero alguno ni huella de pié humano.

Ya hemos dicho que al doctor le agradaba la soledad, y que anhelaba mancomunarse con la naturaleza; pero la profunda oscuridad que reinaba en aquel bosque salvaje, el aspecto amenazador de las yerbas y de las zarzas, cubiertas de culebras, la masa compacta de las ro-